

随科学家“潜”入深海，领教洁净新能源的能量和它的“坏脾气”

可燃冰，海底“漏”出的宝贝

新民科学咖啡馆

主办：市科协 新民晚报



可燃冰有机碳量 人类可用1000年

星星点点的白色晶体，散布于海底的大团泥巴里。泼点水上去，立即冒出大量气泡。给气泡点火，或者直接把白色冰晶拿在手中点燃，火苗旺盛。这晶体就是俗称“可燃冰”的天然气水合物，而这气泡就是其能量所在——甲烷。所谓“天然气水合物”，其实就是高度压缩的固体天然气，遇上合适的温度和压力，1立方米天然气水合物可释放约164立方米的甲烷。而在超过500深的海底，低温和高压让水结成冰，将甲烷分子紧锁其中。至于这些甲烷，有的来自于海洋中沉积的生物尸体，有些则是从地球内部冒出来的。

科学家相信，海底可燃冰分布的范围约4000万平方公里，占海洋总面积的10%。把地球上所有的海洋生物、碎屑有机碳、陆地生物、溶解有机碳、地层中的有机碳和化石燃料等加起来，还不及可燃冰所含的有机碳来得多。据初步估算，这些有机碳相当于全球已知的煤、石油和天然气的2倍，可满足人类1000年的需求。

海底原来是漏的，而且“漏”出了包括可燃冰在内的诸多宝贝。然而，海底的宝贝们也不是一派与人为善的，百慕大黑三角之谜居然有可能是可燃冰干的坏事。昨晚的第37期新民科学咖啡馆，人们的目光随中科院院士、同济大学海洋地质国家重点实验室汪品先教授一起“潜”入深海，领教了可燃冰这一洁净新能源的能量、潜力和“坏脾气”。汪品先特别提醒，充满未知数的深海能源开发虽然是将来的事儿，但势必是“兵家必争之地”，我国科学家应尽早掌握主动权。

目前在我国南海北部陆坡发现的可燃冰，远景资源量可达上百亿吨油当量，这与目前全世界一年的能源消费总量相当，相当于中国陆上石油总量的50%左右。事实上，可燃冰不是深海的专利，高纬度冻土带也可能有巨大的可燃冰储量。据预测，我国可燃冰资源量将超过2000亿吨油当量。“不过，这些数字都只是初步估算。”汪品先特别指出。

开采和利用 还是将来的事

中国是继美国、日本和印度之后第4个通过国家级研发计划采到可燃冰实物样品的国家。但到目前为止，世界上还没有哪个国家能把这些藏在海底的宝贝开采出来。

“很多技术问题尚未解决。我的

美国科学家朋友有个主意：首先被开发的还不是可燃冰自己，而是打穿可燃冰，开发它底下富含的天然气。我个人觉得，这是个不错的建议。”但汪品先院士又强调说，可燃冰在低温高压环境下是稳定的，温度和压力的变化会导致大量气体的释放，若是开采不当，会引起滑坡等海底重大灾害，人类绝不能插这样的漏子。

事实上，即使没有人类的干预，可燃冰自己在地质历史上也“闯过大祸”——可燃冰里的甲烷，既是潜在能源，又是重要的温室气体，其温室效应比二氧化碳高10倍。5500万年前，也就是恐龙灭绝后大约1000万年，海水的升温一度诱发海底天然气水合物大量释出，在短短几千年间大约有2万亿吨碳（相当于目前全球煤炭储量的1/5）以甲烷

形式放出，温室效应大爆发。结果，全球骤然变热，大洋酸度突然增高，海底缺氧，导致大量海洋生物的灭绝和迁移。

而对于经常发生飞机和潜艇莫名其妙消失事件的百慕大黑三角一带，有一种假说认为，这股神秘的力量来自于这片海域蕴藏的可燃冰。百慕大黑三角之谜，是天然气水合物可能的环境效应，它们突然自海底冒了出来，释放出大量有毒的甲烷，造成很多器件失灵。

我国需掌握更多 海洋能源开发权

海洋里的能源，会不会像陆上的能源一样，有朝一日面临被掏空的危险？汪院士表示，海洋是泡在水中的，海水会迅速填满缺口，这一点和陆地上的矿藏是不一样的。除了可燃冰之后，海洋里还有很多资源“宝贝”，比如冷泉和热液里丰富的矿物质。目前，国际上已经形成共识：所有的海洋开发都必须以环境安全为前提，不能重蹈陆地资源开发的覆辙。和浅海相比，深海目前有太多的未知数尚未解开。中国科学家的当务之急，是掌握主动权，尽早成为深海资源开发的“领先玩家”而不是“追随者”或“看客”。

本报记者 董纯蕾 马丹

评论：07071010401

上海信息服务外包 产业园成立

本报讯（记者 江跃中 通讯员 胡克群）昨天下午，上海信息服务外包产业园在闸北区揭牌成立，市委常委、副市长杨雄为产业园揭牌并讲话。

这个产业园今后将优化整合楼宇、交通、人力资源等产业要素，借助行业中介组织力量，聚集国内与国外两个市场资源，积极引进和培育信息服务外包领域中的知名企业，争取在3年后，使闸北区成为全国乃至亚太地区重要的信息服务外包产业集聚区。

本报讯（首席记者 晏秋秋）由本报与市城建热线服务中心联合主办的第15届“夏令热线”蓄势待发。与以往不同，2007年“夏令热线”活动，至少包含五大“民生热点”。

昨天上午，市建设交通委领导召开“夏令热线”活动全体准备会议。下午，市水务局、房地局、交通局、市政局、绿化局、市容环卫局等部门，分别也及时召开了局长办公会议，研究在“夏令热线”期间向社会公众发布的“行业承诺”及便民服务活动等。

结合自身工作特色，市建交委表示，今年“夏令热线”活动各职能部门将跨前一步，主动服务，聚焦以下方面：

- 二次供水问题；
- 小区管理问题；
- 垃圾减量化问题；
- 网格化管理宣传问题；
- 施工扰民问题。

昨天下午，食药监局、市环保局、上海电力公司等也分别召开了专题研究会议，专题研究了今年“夏令热线”期间的工作。



撞树

昨日下午2时半左右，一辆黑色轿车突然从路旁一条狭长的道口里，快速冲向马路，撞上正在控江路行驶的白色轿车及骑自行车的青年后，又直冲马路对面撞上人行道旁一棵大树后车才停下。原来肇事女司机是刚拿驾照不久的“本族”新手。

图为肇事女司机下车后看着被撞车辆不知所措

种楠 摄影报道



撞墙

昨天下午1时30分许，一辆小轿车在途经中环线近逸仙高架路的路段上，驾驶员因避让后面超越的车辆，不慎被擦着车身从左侧弹出，来了个九十度的急转弯，一下就撞到了隔离墙上，幸好未造成人员伤亡，事故原因正在进一步调查中。

肖健 摄影报道

本报讯（记者 邵宁）60个交通文明示范路口第22次交通文明指数巡访测评结果今天揭晓：路口平均综合指数达到95.85分，全部为绿色路口。

60个路口的“平均管理守法率”、“行人、非机动车管理守法率”、“交通文明志愿者参与率”与6月初公布的测评成绩相比较，分别提高0.82分、0.15和1.00个百分点。但“行人、非机动车自觉守法率”和“人行道畅通率”比上次略有下降。

60个文明示范路口 本月测评全部绿色

测评分数位居前十的路口分别是——

- 长寿路/江宁路
- 淮海中路/黄陂南路
- 中山北路/曹杨路
- 浦东大道/浦东南路

- 瑞金二路/建国中路
- 曲阳路/中山北二路
- 南京西路/陕西北路
- 东方路/浦建路
- 曹杨路/普雄路
- 中山北一路/中山北二路

新民随笔

一惊一乍？

姚丽萍

一拨又一拨的食品安全问题，让公众“哆嗦”了一回又一回。但对这一问题，有关监管部门竟有一种看法，认为是媒体的不完整和非理性的食品安全信息，不时引起公众的过度反应。

难道食品安全问题，是媒体的“不完整、非理性报道”惹出来的麻烦？远的不说，眼前有一例可说明问题。据悉，本市每年的生猪死亡总数与记录在案被销毁的数目，很有些差距。前段时间，媒体披露了这个信息，公众想知道真实的情况究竟如何，但至今也没见到有关职能部门公开信息，发布“安民告示”。是媒体曝光得多了呢，还是舆论监督不够，这实在要打个问号。

如果食品监管部门早就有食品安全风险评估体系，且推出了及时消费预警和趋势预报，公众又怎么会屡屡作出恐慌性的反应？即使媒体报道的消息确有不实，食品监管部门又不肯发布权威消息，那公众又怎能分辨？食品安全风险评估缺位，消费预警和趋势预报缺位，正是食品安全监管的“软肋”。

上海食用的农产品大多来自外地，生产过程中的监管很难，但流通监管应该有处下手；地下食品生产加工窝点彻底根除难度是很大，但主动严打，效果必然不同；新技术日新月异，新的食品安全风险因素增加，但及时发布新闻，让公众有知情权，知道详情后老百姓才不会把账算到监管部门的头上。

如果公众对监管很有信心，及时知情的权利也有保障，那大家对食品卫生安全的曝光，就不会过度反应，一惊一乍了。有消息说，本市将以食品安全抽验和污染物监测为基础，筹建本市食品安全评价机构，开展食品安全风险分析，消费预警和趋势预报，但愿这项好制度能早日与公众见面。

[本文上海电台今日下午4时30分《晚报大家听》（中波990、调频93.4）同步播出]

（上接第1版）

● 抓改革开放。要进一步解放思想，大张旗鼓地鼓励和保护改革精神，提倡和增强开放意识，勇于破解发展难题。以深入推进浦东综合配套改革试点为重点，带动全市深化改革；以转变政府职能为主线，加快推进政府管理创新；坚持两个“毫不动摇”，加快国资国企改革与非公经济发展。

● 抓民生。要认真做好促进就业和规范劳动市场秩序工作，进一步完善社会保障体系，加大力度推进扩大廉租房住房制度覆盖面，大力发展教育、卫生等社会事业，切实加强社区建设和社会管理。

● 抓特奥会和一系列重大活动。重中之重是举全

市之力办好2007年世界夏季特殊奥运会，同时精心组织好女足世界杯等一系列国际性重大赛事。

● 抓季节性工作。夏季高温季节要着力做好电力迎峰度夏、防汛防台、安全生产、食品安全等各项工作，确保城市安全有序运行。

常务副市长冯国勤主持会议，市委常委、副市长杨雄，副市长周太彤、杨定华通报了有关重点工作，副市长唐登杰、胡延照等出席会议。

保证全面落实中央宏观调控政策